Тема 7. ВСЕМИРНЫЕ, КОНТИНЕНТАЛЬНЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ИГРЫ

После Игр Олимпиады 1948 г. количество спортивных игр неуклонно расширялось. К настоящему времени в мире их насчитывается около двухсот. Большинство из игр проводятся под патронажем Международного олимпийского комитета.

К ним следует отнести, прежде всего, Всемирные игры. Это спортивные состязания по тем видам спорта, которые не были включены в программу Олимпийских игр. Идея проведения подобных игр возникла в 1980 г. І Игры были проведены в 1981 г. Всемирные игры проводятся каждые четыре года – в следующем после Игр Олимпиады году. Спортсмены-участники представляют не те страны, которые их делегировали, а те или иные международные спортивные федерации. города, проводящего Всемирные игры, требуется От строительства спортивных и других сооружений или расширения имеющейся инфраструктуры. Игры проводятся в течение 10 дней. Практически реализуются две программы: одна предусматривает активную борьбу за медали, а вторая является показательной.

Программа включает те виды спорта и спортивные дисциплины, которые соответствуют критериям Международной ассоциации Всемирных игр. По ним могут проводиться состязания на имеющихся спортивных сооружениях. Показательная программа проводится по видам спорта и дисциплинам, в том числе и рекомендуемым городом-организатором Игр, которые еще не отвечают требованиям Международной ассоциации Всемирных игр. Организует и руководит проведением Игр исполком Международной ассоциации Всемирных игр в составе семи человек, который избирается каждые четыре года. В исполком входят наблюдатели от МОК.

Всемирные игры с каждым годом привлекают к себе все больше внимания. Растет количество спортсменов принимающих в них участие. Так, на VIII Играх в 2009 г. на о. Тайвань (г. Гаосюн) участвовали более 4700 спортсменов из 102 стран, которые соревновались в 35 видах спорта.

Кроме них проводятся континентальные игры. В них принимают участие спортсмены стран, расположенных на одном материке. К таким играм относятся Панамериканские, Азиатские, Африканские. Они проводятся ассоциациями национальных олимпийских комитетов Америки, Азии и Африки. Существуют также региональные игры. Они проводятся с участием команд определенного географического региона — Балканские, Средиземноморские, Центрально-Американские, Паарабские, Тихоокеанские, Игры Океании, Дальнего Востока, Индийского океана, Игры арабских государств Персидского залива, Игры малых стран Европы и другие.

Периодически организуются тесно связанные с олимпийским спортом соревнования, проводимые сообществами, объединенными по национальным, религиозным, профессиональным или другим признакам.

В настоящее время все более популярными становятся молодежные игры: Универсиады (Всемирные студенческие игры), Всемирные юношеские игры.

Есть игры по отдельным видам спорта (федераций), профессиональные, по возрастной принадлежности (например, игры ветеранов), профессиональные игры и многие другие.

Остановимся на характеристике некоторых игр.

Панамериканские игры являются комплексным соревнованием спортсменов стран Северной и Южной Америки. Они проводятся раз в 4 года - за год до очередных Игр Олимпиад. Они включают в себя состязания по большинству олимпийских видов спорта.

На Играх XIV Олимпиады 1948 г. в Лондоне состоялось заседание Ш Панамериканского спортивного конгресса, решившего провести І игры в 1951 г. в Буэнос-Айресе (Аргентина). Хотя еще в 1926 г. идея проведения таких игр была высказана третьим президентом МОК Анри Байе-Латуром. А в 1940 г. НОК Аргентины созвал конгресс стран Западного полушария С участием представителей 16 государств. Было принято решение создании Панамериканского спортивного комитета и проведении Панамериканских игр. Вторая Мировая война помешала открытию Однако проведению Панамериканских игр.

Итак, Первые Панамериканские игры состоялись в 1951 г. в Буэнос-Айросе. Они собрали около 2500 атлетов из 21 страны Северной, Центральной и Южной Америки, а также стран Карибского бассейна. ІІ игры были проведены в 1955 г. в Мехико (Мексика), ІІІ - в 1959 г. в Чикаго (США).

В последующие годы популярность Панамериканских игр постоянно возрастала: расширялась программа, увеличивалось количество стран-участниц и соревнующихся спортсменов.

Панамериканские игры проводились в разных странах двух американских континентов: от США, Канады, Мексики и Бразилии до Кубы.

Программа Панамериканских игр включает большее количество видов спорта и видов соревнований, чем программа Игр Олимпиад. Так, в программу Панамериканских игр 2007 г. вошли шесть неолимпийских видов спорта: сквош, водолыжный спорт, роликобежный спорт, карате, футзал, боулинг. После удачно проведенных Панамериканских игр с соревнованиями по летним видам спорта было решено проводить соревнования и по зимним видам спорта. В 1990 г. в Ла-Ленасе (Аргентина) состоялись І зимние Панамериканские игры. В них принимали участие атлеты из 10 стран. Программа игр включала биатлон, горнолыжный спорт, лыжные гонки, фристайл.

Если в 1950-1960 годы на Играх подавляющее преимущество имели спортсмены США, то впоследствии соперничество в соревнованиях резко возросло. Обладателями наград X игр, состоявшихся в 1987 г. в Индианаполисе (США), были представители 27 государств. Особенно успешно выступали спортсмены Кубы, которые, начиная с Игр 1975 г., завоевывают до 50-60 % от количества медалей, достающихся спортсменам США. Высокие результаты на Играх обычно показывают также спортсмены Канады, Венесуэлы, Мексики, Аргентины и Бразилии. К сожалению, на Панамериканских играх зафиксированы частые случаи применения допинга. Поэтому на играх был введен допинг-контроль.

Азиатские игры представляют собой комплексные соревнования, которые охватывают все страны Азии, кроме Израиля. Игры проводятся Олимпийским советом Азии и находятся под патронатом МОК. Проводятся они за два года до Игр Олимпиад, раз в четыре года.

Основой игр стали чемпионаты Дальнего Востока. Главным образом это были соревнования между представителями Китая, Японии и Филиппин, которые проводились с 1913 по 1934 г.

Во время Игр XIV Олимпиады 1948 г. представители государств Азии договорились о создании спортивной ассоциации азиатских стран. Она была сформирована в 1949 г. и получила название Федерация Азиатских игр. Входящие в нее страны Афганистан, Бирма (в настоящее время государство называется Мьянма), Индия, Индонезия, Пакистан, Таиланд, Филиппины, Цейлон (ныне Шри-Ланка) приняли решение провести в 1951 г. Азиатские игры в Дели (Индия). В них участвовало 11 стран, а соревнования проводились по легкой атлетике, тяжелой атлетике, велоспорту, баскетболу, плаванию.

Начиная со вторых Игр, соревнования приобрели строгую периодичность: один раз в 4 года по четным годам в промежутках между Играми Олимпиад. Постоянными участниками Игр были Афганистан, Индия, Индонезия, Иран, Непал, Сингапур, Таиланд, Филиппины, Цейлон и Япония. Изредка к ним присоединялись Демократическая Республика Вьетнам, Монгольская Народная Республика, а также Тайвань, Гонконг и др.

Азиатские игры приобрели известность и стали популярными. Так, если в 1951 г. в Играх участвовали 489 спортсмена из 11 стран, то в 1982 г. спортсменов насчитывалось 4500 из 33 стран. В XV Азиатских играх 2006 г., которые проводились в г. Доха в Катаре, участвовали 9520 спортсменов из 45 стран.

В 1982 г. Федерация Азиатских игр получила признание МОК. Эта континентальная спортивная организация изменила свое название на Олимпийский совет Азии. В настоящее время она так и называется.

В программу Игр включаются виды спорта, которые имеют распространение и пользуются популярностью не менее чем в шести странах Азии, четыре из которых участвуют в очередных играх. Программа должна включать не менее 10 видов спорта, среди которых обязательными являются: легкая атлетика и плавание, а остальные выбираются оргкомитетами игр из таких видов спорта, как баскетбол, борьба, бокс, велосипедный спорт, парусный спорт, волейбол, гимнастика, гребля, дзюдо, конный спорт, тяжелая атлетика, футбол и другие. Интересно, что масштабы Азиатских игр по видам спорта или видов соревнований давно вышли за пределы официальных требований. Так, в 1990 г. на XI Азиатских играх в Пекине (Китай) спортсмены участвовали в 310 видах соревнований.

Отличительной особенностью Азиатских игр является продвижение национальных видов состязаний, например, ушу. Кроме того, в программу нередко включаются и неолимпийские виды спорта — боулинг, бодибилдинг, бильярдный спорт, карате, гольф и другие.

С 1986 г. проводятся и зимние Азиатские игры. В программу Игр обычно входит следующие виды спорта: лыжный спорт, горнолыжный спорт, конькобежный спорт, шорт-трек, фигурное катание, хоккей с шайбой, прыжки на

лыжах с трамплина и биатлон. Как в Играх Олимпиад, так и в зимних Олимпийских играх, большинство наград завоевывают представители Китая, Японии, Республики Корея.

Панафриканские игры (Африканские, или Всеафриканские) представляют собой комплексные спортивные соревнования, которые проводятся Ассоциацией национальных комитетов Африки под патронатом МОК один раз в четыре года, за год до Игр Олимпиад.

Попытки организовать в Африке континентальные игры принадлежали еще Пьеру де Кубертену. Он предложил провести их в 1925 г. в Алжире. Однако тогда они не состоялись. В 1929 г. Александрия (Египет) практически полностью закончила подготовку к Африканским играм, но британские власти (Египет тогда находился под властью Великобритании, несмотря на официальное признание в 1922 г. Египта независимым королевством) отменили Игры. Британцы опасались, что Игры будут способствовать объединению африканских государств и помогут народам этого континента обрести свободу.

И только лишь в конце 1950-х годов. идея Африканских игр нашла воплощение в африканской политике французского президента генерала де Голля. При его поддержке в 1959 г. по британскому образцу были организованы Игры французского содружества наций в Тананариве (столица Мадагаскара). В них приняли участие спортсмены Франции, а также стран их бывших колоний, зависимых стран и заморских территорий. В Играх приняли участие около 900 спортсменов из 19 стран. Они соревновались по 8 видам спорта. Значительное количество медалей на Играх завоевали атлеты Франции. За ними шли хозяева — Мадагаскар, затем Сенегал, Камерун, Берег Слоновой Кости и Дагомея (сегодня это государство Бенин).

Следующие Игры были проведены два года спустя, в 1961 г., в столице Берега Слоновой Кости Абиджане. Они уже носили название «Игры франкоязычных стран», так как к тому времени многие бывшие колонии добились политической независимости. В них приняли участие также и англоязычные страны Африки - Либерия и Нигерия. Всего в Абиджане было представлено 20 стран и около 1100 спортсменов. Игры показали растущий уровень африканского спорта, особенно в легкой атлетике и боксе. Из африканских стран в общекомандном зачете были спортсмены Сенегала, Берега Слоновой Кости, Дагомеи, Чада, Мадагаскара, Конго и Камеруна.

В III играх, названных по-новому - Африканские игры дружбы - и проводившихся в столице Сенегала Дакаре (1963 г.), вместе с французами принимали участие более 3000 спортсменов из 23 стран Африканского континента, в том числе арабские (Алжир, Египет, Тунис, Мавритания) и англоязычные (Гана, Гамбия, Нигерия, Либерия).

Программа Игр включала соревнования по баскетболу, боксу, волейболу, гандболу, велоспорту, дзюдо, легкой атлетике, плаванию и футболу. В соревнованиях по легкой атлетике и баскетболу принимали участие и женщины.

В командном зачете вновь первое место заняла Франция. Лучшими же среди африканских стран были хозяева Игр - спортсмены Сенегала, затем

Нигерии и Египта. Это были последние игры, организованные Францией на африканском континенте.

Первые же автономные региональные **Всеафриканские игры** состоялись только в 1965 г. в Браззавиле (Конго). Решение принято было еще в 1961 г. в Аккре (Гана) на конгрессе Всеафриканского союза спортсменов-любителей. Однако запланированные на 1963 г. I Панафриканские (Африканские) игры из-за трений и разногласий между участниками удалось провести только двумя годами позже.

Участниками I Всеафриканских (Африканских) игр стали делегации 27 государств континента, свыше 1500 спортсменов. Делегация Южно-Африканской Республики, проводившей дискриминационную политику в спорте в своей стране, по соглашению с МОК не была допущена к участию в Играх. В программу соревнований вошли такие виды спорта, как футбол, баскетбол, волейбол, гандбол, бокс, теннис, легкая атлетика, велоспорт, дзюдо и плавание. Женщины соревновались в баскетболе и легкой атлетике.

Победители Игр показали высокие результаты. Отличились легкоатлеты Кении, Нигерии, Сенегала, Ганы, пловцы и теннисисты Египта и Туниса, боксеры Камеруна, Гвинеи, Египта. В игровых видах спорта преимущество было на стороне египетских спортсменов, кроме футбола, где они уступили хозяевам Игр.

II Африканские игры в силу ряда причин удалось провести только спустя восемь лет, в 1973 г., в столице Нигерии - Лагосе. Их организатором стал созданный в 1966 г. Высший совет спорта Африки. В Играх участвовали свыше 4000 спортсменов из 36 африканских стран. В спортивных играх выступало по 8 сильнейших команд, прошедших отборочные соревнования. Высокие результаты показали спортсмены Нигерии, Египта, Кении.

Отличительной чертой Африканских игр является участие в них огромного количества спортсменов. Например, на VII Африканских играх в 1999 г. состязались 6000 спортсменов. Ведущими странами на Африканских играх являются Нигерия, Египет, Кения, Алжир и Тунис.

Европейские игры. Европейские игры - соревнования по целому ряду спортивных дисциплин, в которых принимают участие представители всех европейских НОК. Право на проведение Игр принадлежит Европейскому олимпийскому комитету (ЕОС), который является одним из организаторов и определяет регламент проведения. Решение о проведение Игр было принято в декабре 2012 года на 41-ой Генеральное ассамблее Европейских олимпийских комитетов. Тогда 84 процента стран поддержали эту инициативу. Первые Европейские игры прошли в Баку (Азербайджанская Республика) с 12 по 28 июня 2015 года.

AJIMIJIACKAS

- 1. Олимпийский спорт; под общ. ред. В.Н. Платонова. Киев: Олимпийская литература, 2009. Т.1. 736 с.
- 2. Столбов, В.В. История физической культуры и спорта: учебник для вузов /В.В. Столбов. М.: ФиС, 2001. 423 с.